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Задание 1.

Задание включает 25 вопросов, к каждому из них предложено 4 варианта ответа. На каждый вопрос выберите 1 верный ответ.
1.
Внес вклад в изучение процесса фотосинтеза:

А) Д. И. Ивановский;
В) К. А. Тимирязев

Б) Н. И Вавилов;
Г) В. И. Вернадский.

2.
Какая наука изучает поведение животных?

А) цитология:
В) биометрия;

Б)этология;
Г) гистология.

3.
Какой организм относится к эукариотам?

А) хлорелла;
В) дизентерийный бактериофаг;

Б) кишечная палочка;
Г) аденовирус.

4.
Коробочка на ножке у представителей моховидных это:

А) гаметофит;
В) спорангий;

Б) спорофит;
Г) спорофилл

5.
За счет деления какого слоя происходит рост стебля в толщину?
А) древесины;
В) камбия;

Б) сердцевины;
Г) лубяных волокон.

6.
Главный признак, по которому покрытосеменные растения делятся на классы, - это строение:

А) цветка;
В) семени;

Б) плода;
Г) стебля.

7.
Костные рыбы, в отличие, от хрящевых, имеют:

А) двухкамерное сердце;
В) непарные плавники;

Б) жаберные крышки;
Г) головной мозг из пяти отделов.

8.
Органы вкуса у комнатной мухи находятся на;
А) языке;
В) щетинках головы;

Б) усиках;
Г)лапках.

9.
Сердце черепахи по своему строению:

А) трехкамерное с неполной перегородкой в желудочке;        В) четырехкамерное;

Б) трехкамерное;    Г) четырехкамерное с отверстием в перегородке между желудочками.

10.
Признак приспособленности птиц к полету:

А) появление четырехкамерного сердца;
В) наличие полых костей;

Б) роговые щитки на ногах;
Г) наличие копчиковой железы.

11.
Размножение некоторых насекомых путем партеногенеза способствует:

A)
снижению числа гомозиготных особей;

Б) быстрому возрастанию численности животных;

B)
возникновению мутаций;

Г) повышению жизнеспособности потомства.

12.
У человека, как и у других млекопитающих:

А) есть сводчатая стопа;
В) есть диафрагма, сальные железы;

Б) позвоночник имеет S-образные изгибы;
Г) хорошо развито сознание.

13.
Возбуждение по нервной клетке распространяется следующим путем:

A) дендрит - синапс - тело нейрона - аксон;                                Б) аксон - тело нейрона - дендрит - синапс;

B) дендрит - тело нейрона - аксон - синапс; 

Г) дендрит - синапс - аксон - тело нейрона.

14.
Венозная кровь в теле человека течет по:

А) легочным артериям;
В) почечным артериям;

Б) легочным венам;
Г) сонным артериям.

15.
Постоянство внутренней среды организма не зависит от состава:

А) тканевой жидкости;
В) пищеварительных ферментов;

Б) лимфы;
Г) плазмы крови.

16.
Карликовость может быть следствием нарушения функции:

А) печени;
В) поджелудочной железы;

Б) вил очковой железы;
Г) гипофиза.

17.
Клетки мухи дрозофилы отличаются от клеток человека:

А) отсутствием белков;
В) отсутствием хлоропластов;

Б) числом хромосом;
Г) наличием митохондрий.
18.    Организмы, которые содержат разные аллели одного гена, называются:                                              

A)   А) рецессивными;
В) гетерозиготными;  

Б) гомозиготными;
Г) альтернативными.
19.  Жиры, как и глюкоза, выполняют в клетке функцию: А) строительную;
В) каталитическую; Б) информационную;
Г) энергетическую.
20. Какой триплет в молекуле иРНК соответствует кодовому триплету ААТ в молекуле ДНК? А)УУА;    Б) ТТА;     В) ГГЦ;  Г) ЦЦА.
21.  Какая изменчивость служит материалом для естественного отбора? А) сезонная;Б) определенная;
В) фенотипическая;        Г) мутационная.
22.
Как называется отбор, в результате которого в природе сохраняются особи со средним проявлением признака:

А) стабилизирующим;
В) движущим;

Б) методическим;
Г) стихийным.
23. Какой орган в процессе эволюции растений впервые появился у папоротников?
А) корень;
В) стебель;

   Б) лист;
Г) цветок.
24.Какой уровень организации живого представляет березовая роща?
А) популяционно-видовой;
В) биоценотический;

Б) биосферный;
Г) организменный.
25.
Обмен химическими элементами между организмами и неорганической средой в экосистеме называют:

А) круговоротом веществ;
В) пищевыми цепями;

Б) экологической пирамидой;
Г) саморегуляцией.
Задание 2. Выберите 3 верных ответа из шести предложенных.
1.
Голосеменные, как и покрытосеменные растения:

A)
образуют плод;

   Б) размножаются семенами;

B)
в процессе фотосинтеза образуют органические вещества из неорганических;
Г) в процессе дыхания поглощают кислород;

  Д) цветут хотя бы раз в жизни;                                                            

 Е) опыляются с помощью насекомых.
2.
Клетки бактерий отличаются от клеток растений:

A)
отсутствием оформленного ядра;

  Б) наличием плазматической мембраны;

B)
наличием плотной оболочки;                                                              

    Г) отсутствием митохондрий;                                                           

 Д) наличием рибосом;


Е) отсутствием комплекса Гольджи.
3.
Человек может потерять зрение из-за нарушения функций:
А)колбочек и палочек;

  Б) височной доли коры больших полушарий;

  В) продолговатого мозга;


  Г) затылочной доли коры полушарий;                                                      

   Д) перепончатого лабиринта;
                                                 

      Е) проводниковой части анализатора.
4.
При генной мутации происходит:

A)
замена одного нуклеотида в ДНК на другой;

  Б) коньюгация гомологичных хромосом и обмен генами между ними;

B)
выпадение нескольких нуклеотидов в молекуле ДНК;
Г) вставка нескольких нуклеотидов в молекуле ДНК;

  Д) изменение сочетаний генов отцовского и материнского организмов; Е) появление в генотипе лишней хромосомы.
5.
В процессе мейоза происходит:

А.  деление эукариотических клеток;
                                                        

 Б) формирование прокариотических клеток;    

В) уменьшение числа хромосом вдвое;
                                                             

  Г) сохранение диплоидного набора хромосом;                                                      

Д) образование двух дочерних клеток;                                                              

Е) развитие четырех гаплоидных клеток.
6.
Среди экологических факторов укажите биотические:
A)
наводнение;


Б) конкуренция между особями вида;


B)
понижение температуры;


Г) хищничество; 

Д) недостаток света; 

Е) образование микоризы.
Задание 3. Задание на соответствие и последовательность событий.
3.1.Установите соответствие между строением и функцией вещества и его видом. Ответ запишите в виде последовательности цифр
	Строение и функция

	Вид


	А) состоят из остатков молекул глицерина и жирных кислот

	1 липиды


	Б) состоят из остатков молекул аминокислот
	2 белки

	В) защищают организм от переохлаждения
	

	Г) защищают организм от чужеродных веществ
	

	Д) относятся к полимерам
	

	Е) не являются полимерами
	


3.2. Установите соответствие между особенностью мышечной ткани тела человека и ее видом.
Ответ запишите в виде последовательности цифр.


	Особенность
	Вид ткани

	А) состоит из веретенообразных одноядерных клеток
	1. гладкая

	Б) мышечные волокна располагаются параллельно друг другу
	2. поперечнополосатая

	В) сокращение происходит под влиянием импульсов соматиче​ской нервной системы
	

	Г) сокращения и расслабления осуществляются медленно
	

	Д) сокращения непроизвольные
	


3.3.
Установите последовательность систематических категорий характерных для царства растений, начиная с наименьшей. Ответ запишите в виде последовательности букв.

  A)
Двудольные;

Б) Покрытосеменные;
Г) Шиповник коричный;

  B)
Розоцветные;
Д) Шиповник.
3.4.
Установите последовательность процессов биосинтеза белка в клетке. Ответ запишите в виде последовательности букв.

  A)
синтез иРНК на ДНК;

Б) присоединение аминокислоты к тРНК и ее доставка к рибосоме;

  B)
перемещение иРНК из ядра к рибосоме;
Г) нанизывание рибосом на иРНК;

Д) присоединение двух молекул тРНК с аминокислотами к иРНК;

Е) взаимодействие аминокислот, присоединенных к иРНК, образование пептидной связи.
 Задание 4. Дайте развернутые ответы на вопросы.
A) Какие особенности строения молекул позволяют воде выполнять ее функции в организме?

B) В чем проявляются морфологические, физиологические и поведенческие адаптации к температуре среды у теплокровных животных?

C) Родители имеют II (гетерозигота) и III (гомозигота) группы крови. Определите генотипы групп крови родителей. Укажите возможные генотипы и фенотипы (номер) группы крови детей. Составьте схему решения задачи. Определите вероятность наследования у детей II группы крови.
Бланк ответов

Задание 1
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
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	14
	15
	16
	17
	18
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	20

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	21
	22
	23
	24
	25

	
	
	
	
	


Задание 2

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


Задание 3

	3.1
	3.2
	3.3
	3.4

	
	
	
	


Задание 4
                 Задания олимпиады 10 класс 
Задание №1. На каждый вопрос выберите только один ответ. 

 1 .Двойное оплодотворение у цветковых растений открыл:
1)Н.И.Вавилов
3)С.Г.Навашин

2)И.В.Мичурин
4)Т.Д.Лысенко
2. Выведение новых пород животных и сортов растений задача науки:
1 )зоологии
3)цитологии

2)физиологии
4)селекции
З.Чтобы вырастить культуру бактерий сенной палочки ,настой сначала кипятят в тече​ние 20-30 минут .Это делают для того ,чтобы:
1)бактерии активнее размножались
3)убить всех, кроме бактерии сенной палочки

2)сенная палочка образовала споры
4)повысить жизнеспособность сенной палочки
4.Грибы выделяют в отдельное царство, потому что они:
1) неподвижны, но способны к фотосинтезу


2) размножаются спорами

3) клетки содержат хитин, тело – мицелий      

 4)не имеют органов, автотрофы                                                                                                                 5.Роль водоросли в лишайнике заключается в том, что водоросль: 1)обеспечивает водой                                  3)способствует размножению 2)обеспечивает минеральное питание              4)обеспечивает углеводами б.Отличием двудольных растений от однодольных является:
1)наличие семени
3)сетчатое жилкование листьев

2)наличие цветка
4)половое размножение
7.Куколки не бывает у:
1)овода лошадиного
3)жука-носорога

2)клопа солдатика
4)комара обыкновенного
8.Вероятность встретить представителей Земноводных меньше всего:
1)в дальневосточной тайге
3)в экваториальном лесу в бассейне Амазонки

2)на берегах Волги
4)в Аравийской пустыне
9.Непостоянство температуры тела пресмыкающихся определяется:
1)климатом
3)строением пищеварительной системы

2)строением центральной нервной системы   4)строением кровеносной системы
10..Приспособлением птиц к полету не является:
1) наличие ребер


3) развитие одного яичника

2) наличие полостей в костях       

 4)киль на грудине                                              
 11.Осел и козел относятся к:
1)разным видам, но одному роду
3)разным родам, но одному семейству

2)разным отрядам, но одному классу
4)разным семействам, но одному отряду
12.Наибольшее количество АТФ содержится в:
1)клетках кожи
3)клетках межпозвоночных дисков

2)костных клетках
4)поперечно-полосатых мышцах
13.Белки пищи начинают перевариваться у человека в:
1)ротовой полости
3)тонком кишечнике

2)желудке
4)толстом кишечнике
14.Какая часть скелета водителя испытывает наибольшую нагрузку?
1 )нижние конечности
3 )позвоночник

2)верхние конечности
4)пояса конечностей
15.Большой круг кровообращения у человека заканчивается в :
1)правом предсердии
3)левом предсердии

2)правом желудочке
4)левом желудочке
16.В тонком кишечнике человека происходит:
1) Образование желчи
3)синтез глюкозы
2). всасыпание аминокислот в кровь
4)выделение соляной кислоты
17.Принцип создания вакцин и их практическое применение ввел:
1)И.Мечников
3)И.Павлов


2)Ч.Дарвин
4)Л.Пастер

18.Митохондрий нет в клетках


1)дрозда
3)стафилококка


2)карася
4)мха

19.Из перечисленных веществ являются гидрофобными: 
1)спирт
3)жир


2)сахар

4)марганцовокислый калий      
20.В состав вирусов, как и бактерий входят:


1)глюкоза и жиры
3)вода и минеральные соли

2)крахмал и АТФ
4)нуклеиновые кислоты и белки
21.0сновоположником современной теории эволюции считают:
1)Ч.Лайеля
3)Ч.Дарвина

2) Т.Шванна
4)К.Линнея
22.По наследству от родителей потомству передаются :
1)только полезные признаки
3)только модификационные изменения

2)и полезные, и вредные признаки
4)только приобретенные признаки
23.Ч.Дарвин считал, что в основе разнообразия видов лежит:
1)стремление организма к прогрессу    3)способность к неограниченному росту

2)единовременный акт творения
4)наследственная  изменчивость и естественный отбор
24.Искусственный отбор привел к появлению:
1)песцов
3)лошади Пржевальского

2)барсуков
4)эрдельтерьера
25.Наиболее интенсивный круговорот веществ характерен, для экосистемы:
1 )дубравы
3 )пустыни

2)тайги
4)степи

Задание 2. В заданиях выберите три верных ответа из шести
 2.1.Почему бактерии относят к прокариотам?
1 )содержат оформленное ядро
4)не имеют митохондрий и ЭПС

2)не имеют клеточного строения
5)не имеют обособленного от цитоплазмы ядра

3)имеют одну кольцевую хромосому
6)имеют цитоплазму и рибосомы
2.2.Чем грибы отличаются от бактерий?
1 Доставляют группу ядерных организмов   4)одноклеточные и многоклеточные организмы

2)относятся к автотрофным организмам     5)при дыхании используют кислород воздуха

3)размножаются спорами
6)участвуют в круговороте веществ в экосистеме
2.3.При генной мутации происходит:
1)замена одного нуклеотида в ДНК на другой

2)конъюгация гомологичных хромосом и обмен генами меже;,' ними

3)выпадение нескольких нуклеотидов в молекуле ДНК

4)вставка нескольких нуклеотидов в молекуле иРНК

5)изменение сочетаний генов отцовского и материнского организмов

6)появление в генотипе лишней хромосомы
2.4.Для Мотыльковых в отличие от Крестоцветных характерно:
1)наличие в цветке венчика из пяти лепестков (лодочка, парус весла) 2)наличие в цветке нектарника

3)образование плода боб
5)наличие на корнях клубеньковых бактерий

4)образование плода стручок
6)стержневая корневая система
2.5.При половом размножении животных 
1)путем мейоза образуются гаметы
4)гаметы гаплоидны

2)гаметы образуются путем митоза
5)потомство идентично родительской особи

3)путем мейоза образуются споры
6)результатом является разнообразие особей
2.6.Поперечнополосатая мышечная ткань, в отличие от гладкой,

1)состоит из многоядерных клеток

2)состоит из вытянутых клеток с овальным ядром

3)обладает большей быстротой и энергией сокращения
4)составляет основу скелетной мускулатуры


5)располагается в стенках внутренних органов


6)сокращается медленно, ритмично, непроизвольно

Задание 3. В заданиях 3.1-3.2 к каждому элементу первого столбца подберите соответствую​щий элемент второго. В заданиях 3.3-3.4 установите правильную последовательность. Ответы запишите в виде последовательности цифр.

3.1.Установите соответствие между признаком растений и отделом, к которому его относят. Признаки растений
A)не выносят засушливых условий

Б) деревья и кустарники
Г) образуют пыльцу

B)имеют семязачаток
Д) для полового размножения необходима вода
Отдел
1) Папоротниковидные
2) Голосеменные

3.2.Установите соответствие между отделом головного мозга человека и его характеристикой

 Характеристика
А)содержит дыхательные центры 

Б) регулирует температуру тела              

В)  отвечает за чувство жажды

Г) регулирует деятельность сердечнососудистой системы

Д) содержит центры голода 
Отделы головного мозга
1)продолговатый мозг
2)промежуточный мозг

З.З.Установите , в какой последовательности происходит в митозе указанные процессы

1) хромосомы располагаются по экватору клетки

2) хроматиды расходятся к полюсам клетки

3) образуются две дочерние клетки

4) хромосомы спирализуются, каждая состоит из двух хроматид
3.4.Расположите животных в последовательности, которая отражает усложнение строения их

кровеносной системы в процессе эволюции
1)земноводные

2)млекопитающие

3)костные рыбы
4)бесчерепные

5 )пресмыкающиеся

Задание 4. Дайте развернутые ответы на вопросы.

4.1.Какое молоко, стерилизованное или свеженадоенное, прокиснет быстрее в одних и тех же условиях ? Ответ поясните.

Бланк ответов

Задание 1
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
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	21
	22
	23
	24
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Задание 2

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


Задание 3

	3.1
	3.2
	3.3
	3.4

	
	
	
	


Задание 4
Задания для олимпиады по биологин  

                        9 класс 
ЗАДАНИЕ 1. На каждый вопрос выберите только один ответ.
1.
Наука о клетке называется:
А) генетика;
В) цитология;

Б) эмбриология;
Г) физиология.
2.
Высшим надорганизменным уровнем существования живых систем является:
А) ткань;
В) клетка;

Б) биосфера;
Г) популяция.
3.
К образовательной ткани растений относят:
А) сосуды; В) губчатая ткань листа;

Б) камбий; Г) ситовидные трубки.
4.
К низшим растениям относятся:
А) шампиньон и сыроежка;
В) пеницилл и мукор;

Б) мукор и улотрикс;
Г) спирогира и хламидомонада.
5.
Укажите главный признак строения бактерий;
А) ядерное вещество не отделено от цитоплазмы;
В) имеются митохондрии;

Б) отсутствует оболочка;
Г) нет рибосом.
6.
Грибы имеют тип питания:
А) автотрофный
В) смешанный;

Б) гетеротрофный;        Г) на ранних стадиях развития автотрофный, на поздних - гетеротрофный.
7.
Какая функция отсутствует у листьев растений?
А) образование органических веществ из неорганических; 

Б) поглощение кислорода и углекислого газа; В) испарение воды;
Г) поглощение воды и минеральных солей.
8.
К классу однодольных растений относятся растения:
А) фасоль, морковь, картофель;
В) пшеница, кукуруза, тюльпан;

Б) горох, капуста, перец;
Г) картофель, кукуруза, подсолнечник.
9) У папоротника гаметофитом является:
А) коробочка на ножке;
В) заросток;

Б) листостебельное растение;
Г) спора.
10.
Кровеносная система есть у:
А) кишечнополостных;
В) круглых червей;

Б) плоских червей;
Г) кольчатых червей.
11. На голову, грудь и брюшко тело расчленено у: А) мухи; Б) речного рака;                     
В) паука каракурта; Г) клеща.
12. Мозжечок лучше всего развит у: А) рыб;


Б) пресмыкающихся;
В) птиц;            Г) земноводных.
13.
Наибольшее количество энергии выделяется при расщеплении 1г:
А) углеводов;
В) жиров;

Б) белков;
Г) гормонов.
14.
В организме человека гуморальную регуляцию осуществляют:
A)
нервные импульсы;

Б) химические вещества, воздействующие на органы через кровь;

B)
химические вещества, попавшие в пищеварительный канал;
Г) пахучие вещества, попавшие в дыхательные пути.
15.
Наиболее древняя (из перечисленных) группа животных с двумя кругами кровообращения:
А) кольчатые черви;
В) земноводные;

Б) хрящевые рыбы;
Г) птицы.
16.Рефлекторная дуга заканчивается:
А) исполнительным органом;
В) рецептором;

Б) чувствительным нейроном;
Г) вставочным нейроном.
17.
Показателем нарушения функций почек является присутствие в моче:
А) солей;
В) мочевины;

Б) мочевой кислоты;
Г) белка.
18.
Белки образуются в:
А) митохондриях; В) рибосомах; Б) пластидах; Г) лизосомах.
19. Укажите неклеточную форму жизни:
А) дизентерийный бактериофаг;
В) эвглена зеленая

Б) кишечная палочка;
Г) амеба обыкновенная.
20.Во фрагменте молекулы ДНК содержится 20% цитидиловых нуклеотидов. Сколько в нем адениловых нуклеотидов?
А) 20%;
В) 50%;

Б) 30%;
Г) 80%.
21.
Основной причиной «парникового эффекта» является накопление в атмосфере
А) фреонов;
          В) углекислого газа;

Б) оксидов тяжелых металлов;     Г) кислорода.
22.
Иван Петрович Павлов -
А) автор учения о безусловных и условных рефлексах;  

 Б) основоположник микробиологии;


В) автор фагоцитарной теории иммунитета;
Г) автор учения об эволюции.

23.Рождаемость и смертность — это понятия, которые рассматриваются на уровне жизни:
А) биосферном;
В) клеточном;

Б) популяционно-видовом;
Г) молекулярном.
24.
Какой характер носят взаимоотношения щуки и окуня, живущих в пресном водоеме?
А) симбиоз (мутуализм);
В) хищничество;

Б) конкуренция;
Г) паразитизм.
25.
Основоположником современной теории эволюции считают:
А)М.Сеченова
В)Ч.Дарвина

Б) Т.Шванна
Г)К.Линнея:

ЗАДАНИЕ 2. В заданиях 2.1. - 2.6. выберите три верных ответа из шести. В ответе запишите выбран​ные буквы в порядке возрастания без, пробелов и других символов. 2.1. Какие функции в клетке выполняет вода?
A)энергетическую;
Г) транспортную;

Б) каталитическую;
Д) терморегуляционную;

B)растворителя;
Е)гормональную.
2.2.В каких структурах клетки эукариот локализованы молекулы ДНК?

А) вакуолях;
Г) хлоропластах; 

Б) ядре;                                   Д) рибосомах;

В)митохондриях;
Е) лизосомах.
2.3.Поперечнополосатая мышечная ткань, в отличие от гладкой, 
А)состоит из многоядерных клеток

 Б)состоит из вытянутых клеток с овальным ядром 

В)обладает большей быстротой и энергией сокращения 

Г)составляет основу скелетной мускулатуры 

Д)располагается в стенках внутренних органов

 Е)сокращается медленно, ритмично, непроизвольно
2.4.
Какие признаки характеризуют растения семейства крестоцветные (капустные)?
А) цветки четырехчленного типа:
Г) соцветие корзинка;                                

Б) соцветие кисть;                                              Д) плод - семянка;

В) цветки пятичленного типа;   
Е) плод - стручок или стручочек.
2.5.
Каковы особенности органов кровообращения и дыхания у рыб?
A)сердце трехкамерное;
Г) два круга кровообращения;

Б) сердце двухкамерное;
Д) на всех стадиях развития дыхание жаберное;

B)
один круг кровообращения;
Е) взрослые животные дышат с помощью легких и кожи.
2.6.
Какими органами управляет вегетативная нервная система?
А) органы пищеварительного траста;                                                                                       

Б)   Б) половые железы;                                


B) Д) мышцы шеи;

Г) сердце и кровеносные сосуды;


Д) мышцы конечностей;   

Е) жевательные мышцы.
Бланк ответов
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Задание 4
                                                     ЗАДАНИЯ

олимпиады по биологии. 

8 класс [Мах. - 101 балл].
Часть I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать - 30 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным укажите в матрице ответов.
1.
Фотосинтез у цветковых растений происходит
а) во всех типах пластид
б) только в лейкопластах

в) только в хлоропластах
г) только в хромопластах
2.
Рост растяжением (за счет увеличения объема вакуоли) характерен для клеток
а) одноклеточных животных
б) растений

в) многоклеточных животных
г) бактерий
3.
Дыхание растений НЕ связано с
а) поглощением кислорода
б) выделением углекислого газа

в) испарением воды
г) поглощением минеральных веществ
4.
Необходимым условием для начала прорастания большинства семян
является наличие
а) питательных веществ       б) света
в) воды
г) тепла
5.
Корень выполняет функцию вегетативного размножения у
а) земляники
б) вишни
в) яблони
г) смородины
6.
Увеличению урожая картофеля способствует
а) пасынкование
б) окучивание

в) пикировка
г) прощипывание верхушки побега
7.
Наиболее приспособлены к опылению шмелями цветки
а) клевера
б) шиповника
в) пастушьей сумки    г) ландыша
8.
Соцветие с цветками на цветоножках, располагающимися поочередно на
главной оси называется
а) колос
б) щиток
в) корзинка
г) кисть
9.
Плоды, в околоплоднике которых имеются полости заполненные воздухом,
могут распространяться
а) птицами
б) ветром
в) млекопитающими   г) водой
10.
НЕ дифференцировано на органы тело у
а) хвощей
б) папоротников
в) водорослей
г) мхов
11.
У листостебельных мхов из споры развивается
а) зародыш
б) заросток

в) зеленая нить - протонема
г) зигота
12.
Семена сосны созревают после опыления
а) в этом же году
б) на второй год

в) на третий год
г) на четвертый год
13.
Цветок в котором выделяют парус, два весла и лодочку принадлежит
представителю семейства
а) Бобовые
б) Розовые
в) Крестоцветные
г) Пасленовые
14.
Луковичные растения широко представлены в семействе
а) Розовые
б) Лилейные      в) Крестоцветные
г) Злаковые
15.
Бактерии относятся к прокариотам, так как у них
а) отсутствуют пластиды
б) нет оформленного ядра

в) имеются жгутики
г) высокая скорость размножения
16.
Непостоянная форма тела характерна для
а) сувойки
б) амебы
в) эвглены
г) инфузории-туфельки
17.
В эктодерму гидры НЕ входят клетки
а) железистые
б) нервные

в) промежуточные
г) стрекательные
18.
Промежуточным хозяином печеночного сосальщика является
а) крупный рогатый скот
б) циклоп

в) малый прудовик
г) собака
19.
Во время дождя дождевые черви поднимаются на поверхность почвы, так
как у них затрудняется
а) выделение
б) передвижение
в) дыхание
г) размножение
21. Иксодовый клещ - переносчик опасных заболеваний заболеваний, представитель класса:

а) Ракообразные
б) Насекомые
в) Паукообразные г) Клещи
22.
Конечность плавательного типа у насекомых изображена на рисунке под
цифрой
а) 1
б) 2      в) 3
       г) 4
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23.
В пищеварении у рыб НЕ участвует(-ют)
а)
слюнные железы

б)
поджелудочная железа

в)
печень

г)
железы стенок желудка и кишки
24.
Неблагоприятное время года (зиму) в водоемах переживают
а) жабы     б) лягушки
в) тритоны   г) саламандры 
25.
К отряду Хвостатые земноводные относятся
а) червяги
б) квакши  в) тритоны  г) веретеницы
26.
Грудная клетка отсутствует у
а) змей
б) ящериц   в) черепах   г) крокодилов
27.
К безногим ящерицам относится   
а) варан
б) желтопузик     в) геккон  г) агама  
28.
В   скелете   птиц   происходит срастание всех позвонков

         в отделах позвоночника кроме:
а) шейного
б) грудного    в) поясничного    г) крестцового
29.
К непарнокопытным млекопитающим относятся
а) козлы
б) зебры
в) жирафы г) олени


30. Межклеточное вещество развито в наибольшей степени в ткани
а) эпителиальной        б) мышечной     в) соединительной      г) нервной
Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом 

ответа из четырех возможных, но требующих предварительного

 множественного выбора. Максимальное количество баллов, 

которое можно набрать - 20 (по 2 балла за каждое тестовое 

задание). Индекс ответа, который Вы считаете наиболее 

полным и правильным укажите в матрице ответов.
1. Специализированные      корни,      выполняющие      функцию      запаса:
1.
Досковидные. II. Корневые шишки. III. Корнеплоды. IV. Контрактильные (втягивающие). V. Корни-подпорки.
а) I, IV, V
б) I, II, III
в) II, III
г) I, II, III, IV, V
2.
Благодаря     делению      камбиальных      клеток      стебля      образуются:
I.
Фотосинтезирующая ткань. II. Сердцевина. III. Пробка. IV. Луб. V.
Древесина.
а) I, III
б) I, II, III
в) II, V
г) IV, V
3.
Невскрывающиеся плоды имеют: I. Подсолнечник. II. Мак. III. Горох.
IV. Пшеница. V. Дуб.
а) IV, V
б) I, II, V
в) I, IV, V        г) I, II, III, IV, V
4.
Представителями   отдела   Зеленые   водоросли   являются:  

 I. Порфира.   II.
Ламинария. III. Ульва. IV. Спирогира. V. Улотрикс.
а) I, III, V
б) II, IV, V
в) I, III
г) III, IV, V
5.
Грибы могут быть: I. Сапротрофами. II. Паразитами. III. Симбионтами.
IV. Хищниками. V. Миксотрофами.
а) I, II, III, IV
б) I, II, V
в) II, IV, V       г) I, III, IV
6.
Для   представителей   брюхоногих   моллюсков   характерны   признаки:
I.
Несегментированное туловище. II. Подвижный или малоподвижный образ
жизни. III. Хорошо развита раковина. IV. Тело состоит из туловища, головы и
ноги. V. Наличие мантии.
а) II, III, IV
б) I, II, III, IV, V        в) II, IV, V       г) III, V
7.
Колюще-сосущий ротовой аппарат имеют: I. Клопы. II. Саранча. III. Тля.
IV.
Комары. V. Бабочки.
а) I, III, IV
б) III, IV, V
в) I, II, V        г) I, II, III, IV, V
8.
Передвижение рыб в воде облегчается благодаря: I. Обтекаемой форме тела.
II.
Слизи, выделяемой кожными железами. III. Неподвижному соединению
головы с туловищем. IV. Боковой линии. V. Плавательному пузырю.
а) I, III, IV
б) III, IV, V
в) I, II, V        г) I, II, III, V
9.
Для личинок земноводных характерны:

I. Жаберное дыхание. II. Только кожное дыхание. III. Один круг кровообращения. IV. Два круга кровообращения. V. Трехкамерное сердце.
а) II, III, V
б) I, IV, V
в) I, III
г) IV, V
10.
Благодаря сухому роговому покрову современные пресмыкающиеся:
I. Защищены  от  потери  влаги.   II. Вынуждены  линять  во  время   роста.
III.
Полностью перешли на легочное дыхание. IV. Не имеют кожных желез.
V.
Освоили все среды жизни.
а) II, III,V
б) I, II, III, IV
в) I, III
г) IV, V
Часть III. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите соответственно «+» или «-». Максимальное количество баллов, которое можно набрать - 15 (по 1 баллу за каждое тестовое задание).
1. 
Листья всех голосеменных растений называют хвоей.

2. Чем крупнее семя, тем глубже его заделывают в почву при посеве.

3. При срастании листочков околоцветника уменьшается вероятность опыления цветка.

4. Бактериальные клетки размножаются преимущественно делением.
5. Размеры паразита всегда меньше размеров хозяина.

6. Лучевая симметрия тела характерна только для кишечнополостных животных.

7. У кольчатых червей выражена не только внешняя, но и внутренняя сегментация тела.

8. Все пауки для охоты строят ловчую сеть.

9. Органы слуха у рыб отсутствуют, поэтому звуковые колебания воспринимаются всей поверхностью тела.

10. У земноводных впервые череп подвижно сочленяется с позвоночником, появляется шейный отдел.

11. Для всех земноводных характерно внешнее оплодотворение.

12. Линька характерна для всех пресмыкающихся.

13. Птицы, способные к полету, имеют киль.

14. По некоторым венам млекопитающих течет артериальная кровь.

15. В состав эпидермиса кожи человека входят как мертвые, так и живые клетки.
Часть IV. Вам предлагается задание открытого типа, требующее развернутого ответа. Максимальное количество баллов, которое можно набрать - 20. Ответ следует писать в специально отведенном для него месте.
Несмотря на то, что среда в городах и вокруг них сильно изменена человеком, здесь обитают многие виды птиц. Чем это можно объяснить? Какие птицы встречаются в городе? Как изменяется их поведение, ритм развития и т.д. по сравнению с представителями тех же видов, но обитающих на территориях, где влияние человека невелико.

Бланк ответов  8 класс
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Часть 4
ЗАДАНИЯ

олимпиады по биологии. 

7 класс [Мах. - 85 баллов].
Часть I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать - 20 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным укажите в матрице ответов.
1.
У растений метамерность
(повторение участков, имеющих одинаковое
строение) характерна
а) только для побега
б) только для корня

в) для побега и корня
г) для слоевищ водорослей
2.
Дыхание растений НЕ связано с
а) поглощением кислорода
б) выделением углекислого газа

в) испарением воды
г) поглощением минеральных веществ
3.
Благодаря делению камбиальных клеток стебля происходит
а)
закладка новых метамеров (междоузлие, узел, лист, почка)

б)
увеличение диаметра стебля

в)
увеличение длины междоузлий

г)
формирование почек
4.
Теплолюбивыми называются растения, у которых
а)
семена прорастают при высоких положительных температурах

б)
при высоких положительных температурах осуществляется завязывание плодов

в)
при высоких положительных температурах происходит опыление

г)
рост и развитие происходит в теплое время года
5.
Зоны корня располагаются в следующем порядке
а)
корневой чехлик — деления — роста — всасывания — проведения

б)
корневой чехлик — роста — деления — проведения — всасывания

в)
корневой чехлик — проведения — роста — всасывания — деления

г)
корневой чехлик — всасывания — роста — деления — проведения
6.
Корень выполняет функцию вегетативного размножения у
а) земляники
б) малины
в) яблони
г) смородины
7.
Простым называется лист, имеющий
а) плоскую форму
б) черешок и прилистники

в) цельную листовую пластинку
г) одну листовую пластинку
8.
Соцветие, напоминающее по форме крупный цветок
а) колос
б) щиток
в) корзинка
г) кисть
9.
Плоды с крыловидными выростами околоплодника распространяются
а) птицами
б) ветром
в) водой
г) млекопитающими
10.
Для шлифовки металлических и деревянных изделий используют
а) корневища хвощей
б) споры плаунов

в) стебли хвощей
г) вайи («листья») папоротников
11.
Семена сосны созревают после опыления
а) в этом же году
б) на второй год

в) на третий год
г) на четвертый год
12.
Двудольными называются растения, у которых
а)
мужские и женские цветки развиваются на двух разных растениях

б)
цикл развития длится два года

в)
в семени имеются две семядоли

г)
хорошо выражены два полюса семени: в одном находится зародыш, в другом -запас питательных веществ
13.
Образование клубеньков на корнях - характерный признак семейства
а) Бобовые
б) Розовые
в) Крестоцветные       г) Пасленовые
14.
Луковичные растения широко представлены в семействе
а) Розовые
б) Лилейные      в) Крестоцветные       г) Злаковые
15.
От высыхания бактериальную клетку предохраняет
а) клеточная стенка
б) слизистая капсула

в) восковой налет
г) мембрана
16.
Почкованием размножается гриб
а) аспергилл      б) дрожжи
в) пеницилл
г) мукор
17.
Непостоянная форма тела характерна для
а) сувойки
б) амебы
в) эвглены
г) инфузории-туфельки
18.
Микроскопические размеры могут иметь животные
а) одноклеточные и многоклеточные     б) только одноклеточные
в) только многоклеточные
г) саркодовые
19.
Организм сочетающий в себе признаки растения и животного
а) трипаносома
б) эвглена зеленая

в) фораминифера
г) инфузория-туфелька
20.
В эктодерму гидры НЕ входят клетки
а) железистые
б) нервные

в) промежуточные
г) стрекательные
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Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать - 20 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который Вы считаете наиболее полным и правильным укажите в матрице ответов.
1. На рисунке показан тип корневой системы характерный для:
I, Фасоли. II. Пшеницы. III. Капусты. IV. Подорожника. V. Томата.

 а) I, II
б) II, III
в) I, III, V
г) II, IV, V
2. При мутовчатом листорасположении количество листьев, отходящих от одного узла, равно: I. Одному. II. Двум. III. Трем. IV. Четырем. V. Более четырех.
а) I
б) II
в) III, IV, V
г) II, V
3.
Кожица    листа    наземного    растения    характеризуется    признаками:

I.
Образована живыми клетками. II. Все клетки одинаковые по форме и
размерам. III. Имеет кутикулу. IV. Клетки расположены плотно без
межклетников. V. Имеет устьица.
а) I, III, IV, V
б) I, II, III
в) II, IV
г) I, IV, V
4.
Видоизменения побегов, благодаря которым может происходить
вегетативное размножение растений: I. Клубень. II. Луковица. III. Корнеплод.
IV. Корневые шишки. V. Корневище.
а) I, II, V
б) I, II, III
в) II, III, IV      г) IV, V
5.
Плод костянка характерен для: I. Вишни. II. Земляники. III. Сливы.
IV. Персика. V. Смородины.
а) I, II, III, IV
б) I, III, IV
в) II, V
г) I, IV, V
6.
Среди хвойных растений вечнозелеными являются: I. Ель. II. Кедр.
III. Лиственница. IV. Пихта. V. Можжевельник.
а) I, III, IV
б) I, II, V
в) II, IV, V       г) I, II, IV, V
7.
Одноклеточную зеленую водоросль хламидомонаду с одноклеточными
животными    объединяет   наличие:    I. Клеточной    стенки.    II. Жгутиков.

III.
Хроматофора. IV. Ресничек. V. Светочувствительного глазка.
а) I, II
б) II, V
в) I, IV, V        г) III, IV, V
8.
Человеком культивируются: I. Шампиньоны. II. Белые грибы. III. Опята.

IV.
Вешенки. V. Трюфели.
а) I
б) I, II, III
в) I, IV
г) I, V
9.
Для амебы обыкновенной характерны процессы: I. Половое размножение.

II.
Раздражимость. III. Газообмен. IV. Образование спор. V. Фагоцитоз.
а) II, III, V
б) I, III
в) II, III, IV, V
г) II, IV
10.
У свободноживущих плоских червей развиты системы органов:
I. Пищеварительная.   II. Выделительная.   III. Кровеносная.   IV. Дыхательная.
V.
Половая.
а) II, III, IV
б) I, II, V
в) II, IV, V
г) I, II, III
Часть III. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите соответственно «+» или «-». Максимальное количество баллов, которое можно набрать - 15 (по 1 баллу за каждое тестовое задание).
1. Все культурные растения, известные в настоящее время, произошли от дикорастущих.

2. Листовая мозаика формируется на побегах только в условиях недостаточного и неравномерного освещения.

3. Набухать в воде могут живые и мертвые семена, потерявшие всхожесть.

4. Фотосинтез происходит не только в листе, но ив других зеленых органах растения.

5. Для всех покрытосеменных растений характерно перекрестное опыление.

6. Дочерние клетки водорослей, образующиеся в результате бесполого размножения и способные передвигаться в воде с помощью жгутиков, называются зооспорами.

7. Цвет слоевища водорослей зависит от набора фотосинтезирующих пигментов.

8. Вегетативное тело всех листостебельных мхов состоит из двух частей: надземной - побега и подземной - ризоидов.

9. Среди голосеменных растений отсутствуют травянистые формы.

10. Грибы могут быть как одноклеточными, так и многоклеточными.

11. Кишечнополостные обитают только в водоемах с соленой водой.

12. Центральное место в цитоплазме животной клетки занимает крупная вакуоль.

13. Лучевая симметрия тела характерна только для кишечнополостных животных.

14. Безусловные рефлексы характерны для всех многоклеточных животных, начиная с кишечнополостных.

15. Планарии - гермафродиты, для их полового размножения встреча с другой особью не обязательна.
Часть IV. Вам предлагается задание, требующее установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать - 10 (по 1 баллу ставится за каждое верно распределенное растение). Заполните матрицу ответов в соответствии с требованиями задания.
Соотнесите перечисленные ниже растения (1-10) с классами покрытосеменных.
	1.
	Рожь
	

	2.
	Ананас
	

	3.
	Манжетка
	

	4.
	Традесканция
	

	5.
	Белена
	

	6.
	Люпин
	

	7.
	Бамбук
	

	8.
	Дурман
	

	9.
	Ландыш
	

	10
	Хрен
	


Часть V. Вам предлагается задание открытого типа, требующее развернутого ответа. Максимальное количество баллов, которое можно набрать - 20. Ответ следует писать в специально отведенном для него месте.
Летом в нашей стране большие площади лесов пострадали от лесных пожаров. Нужно ли вмешательство человека для восстановления лесных массивов? Ответ поясните.

Бланк ответов  7 класс
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Часть 4
	1.
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	3.
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